

## 奋进新征程 建功新时代·对标先进 争创一流

以优异成绩迎接党的二十大胜利召开

习近平总书记在省部级主要领导干部“学习习近平总书记重要讲话精神，迎接党的二十大”专题研讨班上发表的重要讲话，深刻阐述了过去5年工作和新时代10年的伟大变革，深刻阐释了新时代坚持和发展中国特色社会主义的重大理论和实践问题，深刻

导读

阐明了未来一个时期党和国家事业发展的大政方针和行动纲领，具有重大政治意义、理论意义、实践意义。云南日报邀请专家学者从不同维度进行阐释，为全省干部群众学习领会习近平总书记重要讲话精神提供辅导。

# 奋力创造云南新的时代辉煌

谱写好全面建设社会主义现代化国家的云南篇章

侯胜

在省部级主要领导干部“学习习近平总书记重要讲话精神，迎接党的二十大”专题研讨班上，习近平总书记发表了重要讲话。深刻感受党和人民砥砺奋进新时代的伟大实践、加深对新时代10年伟大变革里程碑意义的体会和认识，对于我们学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，解放思想、奋发进取，推动云南高质量跨越式发展，奋力谱写全面建设社会主义现代化国家崭新篇章，具有十分重要的意义。

## 具有里程碑意义的新时代10年伟大变革

“新时代10年的伟大变革，在党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史、中华民族发展史上具有里程碑意义。”在专题研讨班上，习近平总书记深刻阐述了党的十八大以来党和国家事业取得的历史性成就和发生的历史性变革。

从党的十八大开始，中国特色社会主义进入新时代，10年来，面对中国之问、世界之问、人民之问、时代之问，以习近平同志为核心的党中央统揽中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局，以伟大的历史主动精神、巨大的政治勇气、强烈的责任担当，团结带领全国各族人民自信自强、守正创新，统揽伟大斗争、伟大工程、伟大事业、伟大梦想，创造了新时代中国特色社会主义的伟大成就：在中华大地上全面建成了小康社会，历史性地解决了绝对贫困问题；经济总量实现新飞跃，2021年国内生产总值超114万亿元；在基础设施和前沿领域取得一大批标志性成果，若干领域实现从“跟跑”到“并跑”

“领跑”的跃升；立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局，发展理念、发展模式实现根本转变……一项项变革性实践、一次次突破性进展、一个个标志性成果，新时代的中国写下“此卷长留天地间”的不朽诗篇。至此，中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃，实现中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程。

事非经过不知难。党的十八大以来的10年，在党和国家事业发展进程中极不寻常，极不平凡。我们遭遇的风险挑战风高浪急，有时甚至是惊涛骇浪，各种风险挑战接踵而至，其复杂性、严峻性世所罕见，史所罕见。面对前所未有的风险挑战，我们党带领全国人民坚定信心、迎难而上，一仗接着一仗打。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，统筹推进“五位一体”总体布局，协调推进“四个全面”战略布局，勇于进行具有许多新的历史特点的伟大斗争，在改革发展稳定、内政外交国防、治党治国治军等各个方面攻克了许多长期没有解决的难题，在政治、经济、文化、社会、生态环境等各个领域办成了许多事关长远的大事要事，走出了一条中国式现代化道路，创造了经济快速发展和社会长期稳定两大奇迹，创造了人类文明新形态。

## 坚持把国家和民族发展放在自己力量的基点上

在这次专题研讨班上，习近平总书记深刻阐释中国式现代化一系列重大理论和实践问题，为奋力谱写全面建设社会主义现代化国家崭新篇章、实现第二个百年奋斗目标注入强大思想和行动力量。

党的十九大对全面建成社会主义现代化强国作出了战略部署：从2020年到2035年基本实现社会主义现代化；从2035年到本世纪中叶把我国建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国。党的二十大要对全面建成社会主义现代化强国两步走战略安排进行宏观展望，重点部署未来5年的战略任务和重大举措。“百尺竿头，更进一步。”在全面建设社会主义现代化国家、向第二个百年奋斗目标进军的新征程上，未来5年的发展事关党和国家事业继往开来，事关中国特色社会主义前途命运，事关中华民族伟大复兴。

举什么旗，走什么路，是事关党和国家发展全局的根本政治问题。一个成熟的马克思主义政党，坚强领导核心的确立和科学理论的指导，是关乎党和国家前途命运、党和国家事业成败的关键问题。前进道路上，我们要深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，准确把握习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论，坚持好、运用好贯穿其中的立场观点方法，确保党和国家事业始终沿着正确方向胜利前进。

## 在新征程上创造云南新的时代辉煌

一切伟大成就都是接续奋斗的结果，一切伟大事业都需要在继往开来中持续推进。当前，我省发展面临新的战略机遇、新的战略任务、新的战略阶段、新的战略要求、新的战略环境，需要应对的风险和挑战、需要解决的矛盾和问题比以往更加错综复杂。

省第十一次党代会报告指出，云南

仍是后发展和欠发达地区，发展不平衡不充分问题突出，支撑高质量发展的基础还不牢固。我们要抓住战略机遇、战胜风险挑战，就必须深化对党的创新理论的认识，始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑，指导实践、推动工作；必须深化对新时代伟大变革的认识，深刻总结云南生态环保、高质量发展、脱贫攻坚、民生改善、民族团结进步等方面取得的成就，增强信心斗志；必须深化对真挚为民情怀的认识，牢固树立以人民为中心的发展思想；必须深化对全面从严治党的认识，永葆“赶考”的清醒和坚定；必须深化对中国式现代化内涵的认识，毫不动摇走中国式现代化道路，努力闯出一条高质量跨越式发展新路。

习近平总书记指出，未来5年是全面建设社会主义现代化国家开局起步的关键时期，搞好这5年的发展对于实现第二个百年奋斗目标至关重要。未来5年云南要加快发展，必须牢固树立“今天再晚也是早，明天再早也是晚”的效率意识，大力推进项目工作法、一线工作法、典型引路法，做到任务项目化、项目清单化、清单具体化，以“咬定青山不放松”的执着迎难而上，“行百里者半九十”的清醒接续奋斗，紧紧抓住解决不平衡不充分的发展问题，着力在补短板、强弱项、固底板、扬优势上下功夫，研究提出解决问题的新思路、新举措，不断攻坚克难、开拓进取，在新征程上展现新气象新作为，在全面建设社会主义现代化国家、向第二个百年奋斗目标进军的新征程上，创造云南新的时代辉煌！

（作者系云南省社会科学院党组成员、副院长、研究员）

# 不断开辟马克思主义中国化时代化新境界

深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论，坚持好、运用好贯穿其中的立场观点方法

刘化军

习近平总书记在省部级主要领导干部“学习习近平总书记重要讲话精神，迎接党的二十大”专题研讨班上强调，“拥有马克思主义科学理论指导是我们党鲜明的政治品格和强大的政治优势。实践告诉我们，中国共产党为什么能，中国特色社会主义为什么好，归根到底是马克思主义行”。贯彻落实习近平总书记重要讲话精神，必须深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论，坚持好、运用好贯穿其中的立场观点方法，在新时代伟大实践中不断开辟马克思主义中国化时代化新境界。

坚持马克思主义的世界观和方法论。恩格斯曾经指出，“我们党有个很大的优点，就是有一个新的科学的世界观作为理论的基础。”这个“新的科学的世界观”正是马克思主义中国化时代化的理论基石。从马克思主义中国化的最新理论成果——习近平新时代中国特色社会主义思想来看，这一思想从新时代中国的新实际出发，始终坚持辩证唯物主义和历史唯物主义，始终把马列主义作为自身的理论起点、逻辑起点和价值起点，始终贯穿马克思主义的立场、观点和方法，处

处闪耀着马克思主义的真理光辉。习近平新时代中国特色社会主义思想正是在坚持马克思主义基本原理并深刻总结、充分运用党的历史经验的基础上，书写了马克思主义中国化时代化的新版本。

持续推进学习使用推广和创新。在指导中国革命取得彻底胜利的同时形成中国化的马克思主义，有两方面的因素至关重要：一是马克思主义理论本身适合中国需要。正如马克思所指出的，“理论在一个国家实现的程度，总是取决于理论满足这个国家的需要的程度”；二是中国共产党的持续推动。一种理论再先进再科学，如果离开社会进步阶级把它与本国国情相结合进行学习使用推广和创新，如果不把它运用到人民大众中、为人民群众所掌握，终究只是“解释世界的‘批判武器’”，不可能变成改变世界的“物质力量”。习近平总书记强调，“理论的生命力在于不断创新，推动马克思主义不断发展是中国共产党人的神圣职责。”正是有了中国共产党对于马克思主义的深入学习研究，并结合实际不断创新，马克思主义中国化时代的步伐才能持续向前。

坚持理论与实践的结合。中国共产党在百年伟大征程中一直在理论与实践的双向互动中持续推进马克思主义中国化时代化。十月革命后，马克思主义在中国的广泛传播为中国共产党的诞生提供了科学的理论指导，而伴随着中国共产党的成立，马克思主义中国化时代的进程也随之展开。中国共产党人始终遵循“马克思的整个世界观不是教义，而是方法。它提供的不是现成的教条，而是进一步研究的出发点和供这种研究使用的方法”这一马克思主义基本原理，并把这种理论自觉变成了行动自觉，持续推进马克思主义中国化时代化。习近平新时代中国特色社会主义思想正是马克思主义与中国特色社会主义伟大实践相结合的产物。习近平总书记指出，“我们坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合，形成了新时代中国特色社会主义思想，实现了马克思主义中国化新的飞跃”。

坚持实事求是，守正创新。实事求是既是马克思主义中国化时代的动因所在，也是马克思主义中国化时代的精髓要义。只有坚持实事求是，才能

不断开辟马克思主义中国化时代化新境界；而背离实事求是，不仅马克思主义中国化时代的进程会受阻，而且会给人和国家事业带来损失，更不可能开辟新境界实现新飞跃。从中国共产党百年历程来看，党领导中国革命、建设和改革所取得的一切胜利，从根本上来说都是因为坚持了实事求是；所遭受的一切挫折或经历的一切失误，要么是背离了实事求是，要么是在实践过程中偏离了实事求是的思想路线；党之所以能够在挫折中奋起，失误后继续前进，根本原因也在于重新确立和贯彻了实事求是的思想路线。正是因为坚持实事求是，守正创新，才能够持续推动马克思主义中国化时代化。实事求是既是贯穿于马克思主义中国化时代化的方法论，又是贯穿马克思主义中国化时代化的世界观。

奋进新征程，只有始终保持与时代同步、与人民共命运、与社会同进步，才能不断开辟马克思主义中国化时代化新境界，才能使马克思主义在当今世界持续焕发出强大的生命力、解释力、感召力和信仰力。

（作者系云南师范大学马克思主义学院教授）

# 坚持以中国式现代化推进中华民族伟大复兴

坚持把国家和民族发展放在自己力量的基点上、把中国发展进步的命运牢牢掌握在自己手中

宁乐锋 何艳

习近平总书记在省部级主要领导干部“学习习近平总书记重要讲话精神，迎接党的二十大”专题研讨班上的重要讲话中强调，我们推进的现代化，是中国共产党领导的社会主义现代化，必须坚持以中国式现代化推进中华民族伟大复兴，既不走封闭僵化的老路，也不走改旗易帜的邪路，坚持把国家和民族发展放在自己力量的基点上、把中国发展进步的命运牢牢掌握在自己手中。习近平总书记近年来发表的关于中国式现代化的系列重要讲话，深刻回答了建设什么样的社会主义现代化强国、怎样建设社会主义现代化强国这一重大时代课题，为我们新时代新征程上不断推进中华民族伟大复兴指明了前进方向、提供了根本遵循。

中国式现代化是人口规模巨大的人的全面发展为取向的现代化。马克思指出，“历史什么事情也没有做……正是人，现实的、活生生的人在创造这

一切，历史不过是追求着自己目的的人的活动而已。”人类社会的发展过程也是人的发展过程，现代化的本质就是人的现代化。作为一个拥有14亿多人口的大国，人口规模巨大是我国国情。我国实现现代化，必将彻底改变现代化的世界版图，创造人类历史奇迹。中国式现代化是超越资本逻辑的全体人民共同富裕的现代化。人类发展到资本主义阶段时，马克思指出：“在一极是财富的积累，同时在另一极，即在把自己的产品作为资本来生产的阶级方面，是贫困、劳动折磨、受奴役、无知、粗野和道德堕落的积累”。而“无产阶级的运动是绝大多数人的，为绝大多数人谋利益的独立的运动”。追求全体人民的共同富裕，是中国式现代化的社会主义本质体现。

中国式现代化是物质文明和精神文明协调发展现代化。我们要建立的

社会全面进步的现代化。习近平总书记强调，“只有物质文明建设和精神文明建设都搞好，国家物质力量和精神力量都增强，全国各族人民物质生活和精神生活都改善，中国特色社会主义事业才能顺利向前推进。”物质文明的高度发展为精神文明建设提供物质基础和实践经验，更高水平的精神文明建设为物质文明建设提供精神动力和思想指引。中国式现代化是实现人与自然和谐共生的现代化。人在自然的互动中生存、生产、生活、发展。人不负青山，青山定不负人。我们党继承和发展马克思主义关于人和自然关系的思想精华，传承中华优秀传统文化中“天人合一”“道法自然”等理念，汲取西方“先污染、后治理”的教训，走生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展道路。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央，深刻系统地回答了为什么建设生态文明、建设什么样的生态文明、怎样建设生态文明等重大理论和实践

问题，形成了习近平生态文明思想。建设人与自然和谐共生的现代化，必须以习近平生态文明思想为指导。

中国式现代化是追求全人类共同发展的现代化。西方发达国家现代化走的是对内压榨与掠夺、对外殖民与侵略的扩张之路，中国式现代化走的是传承“天下为公”“和而不同”的中华优秀传统文化，超越“国强必霸”的陈旧逻辑，以天下为己任的和平发展的现代化道路。用高质量发展解决发展不平衡不充分的突出问题，增强抓住和用好新机遇的能力与自觉，给世界上那些既希望加快发展又希望保持自身独立性的国家和民族提供全新选择，为解决人类问题贡献中国智慧和中国方案。

（作者均系云南省中国特色社会主义理论体系研究中心特约研究员、云南财经大学马克思主义学院教授；本文系国家社会科学基金一般项目“中国共产党历史使命研究”(18BDJ015)阶段性成果）

# 从云南统战历史中汲取力量

深入学习贯彻习近平总书记关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想

王海云 孙竹青

一切的伟大成就离不开中国共产党的坚强领导，离不开各族人民群众的艰苦奋斗。党的十九届六中全会通过的《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》将中国共产党百年奋斗的历史经验总结为十个方面，其中一个方面就是坚持统一战线，这是党和人民共同创造的宝贵精神财富，必须长期坚持。近日，习近平总书记在中央统战工作会议上强调：“今年是我们党明确提出统一战线政策100周年。要坚持爱国统一战线发展的正确方向，准确把握新时代爱国统一战线的历史方位、基本任务、历史责任，为我们做好新时代的爱国统一战线工作提供了方向指引和根本遵循。”

充分挖掘和利用云南统战历史资源。从云南实际来看，中国共产党领导的统战工作贯穿整个新民主主义革命时期，党成功地引领团结了青年学生、滇军、党外知识分子、地方实力派，在很大程度上奠定了云南解放的群众基础；社会主义革命和建设时期，中央访问团第二分团从1950年8月6日到云南，1951年6月10日离昆回京，对云南进行了历时10个月的综合考察调研，其访问规模之大、时间之长、地区之广、人数之多尚属首次，对疏通民族关系、消除民族隔阂、宣传党的民族政策、促进民族团结、推进建设党在民族地区的基层政权建设起到了极大的促进作用；改革开放和社会主义现代化建设新时期，形成了以民族团结进步示范区为核心的云南统战历史资源；中国特色社会主义进入新时代，云南在推动民营经济健康发展、构建疫情防控屏障、打赢脱贫攻坚战、全面加强生态环境保护、积极参与“一带一路”建设等多个方面，都彰显了统一战线的重要法宝作用。

统一战线理论不断丰富和发展。党的十八大以来，习近平总书记就统一战线工作多次发表重要讲话，极大地丰富和发展了中国特色社会主义统一战线理论，是新时代做好统战工作的科学指导和行动指南。今年7月29日至30日，中央统战工作会议在北京召开。习近平总书记在会上发表的重要讲话中强调：“现在，统一战线面临的时和势、肩负的任务发生了某些重大变化。世界百年未有之大变局加速演进，统一战线在维护国家主权、安全、发展利益上的作用更加重要。全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴，统一战线

（作者分别系云南省中国特色社会主义理论体系研究中心特约研究员、昆明理工大学马克思主义学院院长、教授；昆明理工大学马克思主义学院研究生）

# 推动新时代统战工作行稳致远

加强统战部门自身建设，真正把党的领导落实到统战部门职能发挥的方方面面

杨松禄

领导权问题是统一战线最核心、最根本的问题，决定着统一战线的性质、方向和前途命运。在7月29日至30日召开的中央统战工作会议上，习近平总书记强调：“加强新时代统一战线工作，根本在于坚持党的领导，形成全党上下一齐动手、有关方面协同联动的工作局面。”这一重要论述，凸显了党的领导对统一战线工作的极端重要性，既体现了我们党对统一战线工作的一贯重视，也体现了习近平总书记对统一战线工作上的深谋远虑和高瞻远瞩。

坚持党的领导是统一战线事业发展的根本保证。今年是我们党明确提出统一战线政策100周年。在统一战线百年发展历程中，坚持党的领导始终是统一战线事业发展的“定海神针”，指引着统一战线事业发展的正确方向。1947年12月，毛泽东在总结中国革命的历史经验时指出：“中国新民主主义的革命要胜利，没有一个包括全民族绝大多数人口的最广泛的统一战线，是不可能的。不但如此，这个统一战线还必须是在中国共产党的领导之下。没有中国共产党的坚强的领导，任何革命统一战线也是不能胜利的。”在统一战线百年历史中，无论是弱小还是强大，无论是顺境还是逆境，坚持党的领导始终贯穿其中。正是因为有党的坚强领导，统一战线才能始终在困境中发展壮大，在逆境中毅然奋起，风雨百年、历久弥新。

新时代党对统一战线的领导得到全面加强。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央始终从全局和战略高度重视统战工作，对新时代统一战线各领域工作作出全面部署，强化了党中央对统一战线和统战工作的集中统一领导。在2015年召开的中央统战工作会议上，习近平总书记指出：“做好新形势下的统战工作，必须掌握规律、坚持原则、讲究方法，最根本的是要坚持党的领导。”

（作者系云南省社会主义学院科研副处长、副教授）

中共云南省委省直机关工委 联办  
云南日报报业集团



本版主编：云南日报理论评论部  
电话：0871-64162931, 64195021  
邮箱：ynrb-lb@yndaily.com  
更多理论评论文章请扫码进入云南理论网